

EL PUEBLO DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre 1'25 pesetas.
Semestre 2'50 »
Año 5 »
Anuncios á precios convencionales.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION
EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO
La correspondencia al administrador
Don Francisco Antón Valero.
Plaza Mayor, núm. 14.—ELCHE.

Tribuna libre

LA PESTE

Enfermedad terrible, por qué produce el espanto y la desolación por donde pasa, sembrando de cadáveres su camino, es y ha sido la peste siempre temible y temida por lo misterioso de la causa que la dá origen, por el horror de los estragos que produce, por la multiplicidad de los golpes que sobre la humanidad descarga el terrible azote, y por la impotencia general de los medios humanos ante la desolación universal, que parece obra de la maldición divina.

Todo el cortejo de circunstancias interesantemente horribles que rodean y acompañan esta catástrofe humana que se llama peste, explica suficientemente la fuerza con que siempre impresionó á los hombres y el interés profundo con que atrajo la atención y solicitó los esfuerzos intelectuales de los hombres de ciencia.

Conocida de Celso con el nombre de *pestilentia*; y por Sydenham con el de *pestis*, llamábala Hoffman *febris pestilentialis*, y Young, *tifus pestis*, y Parrish, *exanthema pestis*, y Swediaur, *loinopyra*, y Pinel, *fièvre adeno-nerviosa*, conociéndose también con los nombres de *peste de Levante*, *oriental* ó *buñónica*, *tifus de Oriente*, *tifus de Africa*, *peste de Egipto*, *peste de Londres* y *peste negra*.

Siendo el microbio que la origina una de las manifestaciones más inferiores de la serie zoológica, natural es que existiera aun antes de que los organismos de quienes hoy es parásito existieran todavía, siendo su medio de cultivo entonces, la sustancia orgánica en descomposición, el aire, el suelo húmedo etc.

No es de extrañar, por lo tanto, que la enfermedad de que nos ocupamos cobrara ya su contribución de sangre en aquellos tiempos que desaparecen entre las sombras de la más remota antigüedad, puesto que ya en los albores de la historia, en sus primeras páginas, nos dá noticias de haberse padecido desde muy antiguo en Egipto, en Libia y en la Siria, en donde estuvo confinada hasta el siglo VI, en que hizo su primera excursión á Europa, durante el imperio de Justiniano, el famoso autor del *Digesto* y las *Pandectas*. Desde aquella época, la terrible enfermedad pareció cobrar carta de naturaleza entre nosotros, puesto que durante la Edad Media y primeros siglos de la Moderna, fué la peste la más mortífera de las

enfermedades populares de Europa, hasta el punto de que la epidemia de 1348 produjo nada menos que 25 millones de víctimas, la peste de Nípoles, en 1656, mató en dicha ciudad 300.000 personas; la de Londres, en 1665, dió por resultado 65.596 cadáveres; la de Marsella, en 1720, ocasionó 60.000 víctimas; en la de Moscú, en 1771, de 150.000 habitantes, fallecieron 80.000; y ya casi en nuestros días, en la invasión que sufrieron las Islas Baleares, en 1820, murieron el 60 por 100 de los atacados.

Tales hecatombes, en aquellas edades en que era completamente desconocida la causa viva de la enfermedad, y en las que era como añadir leña al fuego, la falta de condiciones higiénicas, el hacinamiento, la mala ventilación de aquellas calles estrechas de las antiguas ciudades y la falta de aire en las viviendas de nuestros antepasados, causaban, por desgracia, en el pueblo un desconcierto general durante la epidemia, y veíase abandonarse, entonces, bajo el imperio del terror, á los más criminales excesos, á las prácticas más repugnantes, y, en el asqueroso paroxismo del miedo, atribuir á desgraciados inocentes la responsabilidad de estas calamidades públicas. Y la estúpida multitud, loca de espanto, rodeada de pestíferos cadáveres insepultos, ahorcaba, ahogaba ó echaba á las llamas á desgraciados que ninguna parte habían tomado en el mal que á todos afligía. Así, de este modo y de una sola vez, en Estrasburgo, el pueblo estúpido concluyó con 2.000 judíos.

Ya en aquellos tiempos, en que nuestros antepasados estaban reducidos á las hipótesis más fantásticas sobre la naturaleza de esta asquerosa y terrible plaga, los médicos debieron familiarizarse con el mal, y no permanecer en la inacción.

Por experiencia desgraciada, no les cupo duda alguna respecto á la naturaleza contagiosa de la enfermedad, y contra ella tomaron sus precauciones. Así vemos en una obra de Nuratori, titulada *El reino de la peste*, un grabado que nos recuerda y nos dá el modelo de las blusas asépticas de nuestros modernos cirujanos; grabado que representa un médico revestido de un traje especial destinado á garantizarle del contagio. La capa, los pantalones, los zapatos, el sombrero, los guantes son ó están revestidos de cuero *morocco*, y la cara se vé cubierta de una careta provista de un pico, en el lugar correspondiente á las aberturas respiratorias, en el cual se colocaban sustancias aromáticas, á través de las cuales se tamizaba el aire destinado á la respiración.

Al lado de este tan curioso como

llamativo traje hallamos entre nuestros colegas de la Edad Media, otras costumbres y ciertos procedimientos en los que parece haberse inspirado nuestros más modernos métodos de desinfección. Se aplicaba ésta, tanto á las habitaciones como á los objetos, empleándose para tal objeto el vinagre, el azufre, el nitro, el incienso y resinas varias.

Se recurría, por lo general, á la fumigación, y el objeto que se quería desinfectar se colocaba en una jaula cilíndrica y se le sujetaba á los vapores de mezclas desinfectantes. Las cartas eran fumigadas y enviadas á los destinatarios, á los que se les entregaba mediante largas pinzas. Las monedas eran colocadas en un saco y se sumergían en vinagre ó en otras mixturas antisépticas.

Al mismo tiempo los poderes públicos dictaban todas aquellas disposiciones que creían oportunas para atajar el mal, medidas que, por exceso de celo, explicable en aquella época, degeneraban en draconianas, y sujetaban á las poblaciones á un verdadero estado de sitio sanitario, que nos indican cuánta importancia daban ya nuestros antepasados á la profilaxia, es decir á la evitación del mal, que, después de todo como veremos en nuestro artículo venidero, no se consigne más que sujetándonos á una severísima observancia de las medidas de aislamiento é incomunicación más absoluta.

Para muestra de lo que eran por entonces estas medidas, véanse algunos artículos de las ordenanzas que según se nos dice, la municipalidad de Barcelona dictó en 1652: "Pena de muerte contra toda persona que, habiendo salido de la población, intentara volver á entrar y fuese reconocida por los médicos encargados de este servicio como atacada de la peste. Pena de muerte contra toda persona que tratara de penetrar en la ciudad, viniendo del campo. Pena de muerte contra toda persona, sin consideraciones por su rango, que intentara entrar en una casa en donde hubiera enfermos de la peste ó sospechosos. Pena de muerte, sin remisión, contra todo el que cogiera un objeto en una casa contaminada. Pena de muerte contra toda persona que saliese de la casa de un apestado, antes de la completa desinfección de la morada."

A parte de la barbarie que estas disposiciones encierran enseñáanos de un modo claro la certeza que entonces se tenía respecto al contagio de la terrible plaga, y el temor que abrigan á su propagación. De todos modos no dejaban de tener sobre la peste ideas más ó menos aproxi-

madas á la verdad, ya que tanto en lo referente á la desinfección fumigaciones, etc., como en lo relativo á las cuarentenas que habían de sufrir los navíos, las personas que pasaran de una á otra provincia, etc., etcétera, practicaban los antiguos ciertas medidas contra la peste de Levante que, lejos de estar desautorizadas hoy en día, las siguen casi al pie de la letra nuestros más escrupulosos higienistas de hoy.

Alfredo Llopis.



PREDICAR EN DESIERTO

Es lo de siempre. Esto de la peste bubónica ha producido una serie no interrumpida de comisiones, bandos y advertencias sobre higiene pública. El señor Gobernador civil ha llamado á su despacho á subdelegados y alcaldes y les ha pronunciado, *profundamente conmovido*, un discurso correctísimo, dando atinadas instrucciones. Los tenientes alcaldes han hecho la visita á sus distritos, encontrando algunas neciedades que *van* á limpiarse. Teoría, mucha teoría por todas partes. Persuaciones inspiradas en los más sanos principios.

Pero después de las fórmulas de rúbrica, «todo está igual, parece que fué ayer».

¿Han visto ustedes algunas calles de Elche? ¿Cómo se le revuelve á uno el estómago!

Y es que este es el país de los filósofos. No se lleva nada á la práctica. Los primeros días, cuando empezó aquella fiebre de higiene, se vió que se limpiaban algunas cuadras de amigos y adversarios, pero ahora ya no se da un paso ni para regenerarse ni para limpiarse.

El señor Alcalde lee, si es preciso hasta con lágrimas en los ojos, que el puente del Llano amenaza ruina. Cree que hay que componerlo. Considera las advertencias de El Pueblo de Elche muy puestas en razón. Dice que es preciso hacerlo; pero nada, no se hace nada. Aquí nadie se arranca.

Es imposible contar, las veces que han caído niños en esas malditas trapas siempre abiertas, siempre despidiendo un olor insufrible. Y cuando cae un niño y se mata ó se salva de milagro, todo Elche dice que no está muy mal, que hay que arreglarlo de modo que se eviten desgracias. Pero pasa un mes, vuelve á caer otro niño, se repiten las mismas exclamaciones, se vuelve á decir que hay que arreglarlo. Y ahí están las trapas y estarán por los siglos de los siglos.

Hay una de esas trapas en la calle puente Ortices, que no puede estar mejor para romperse el alma.

¿Pues y todas esas turbas de chiquillos que parece que acaban de llegar de Africa en el último tren?

Esto se ha pedido que se evite en prosa y en verso. Pero nada, todo resultan teorías fundadas en la moral y la educación de la infancia. Todo es predicar en desierto.

Nos dijeron que se iba a reglamentar ó desinfectar eso de la *Costereta*. No sabemos que se haya hecho nada. Allí vamos, desde el puente, porque nosotros no tenemos ¡gracias á Dios! porque acercarnos á esa *Costereta de Bonus*, vemos los domingos á muchos labradores que después de oír misa con devoción acuden á aquel sitio ya saben ellos á qué. Ellos están en estado de merecer, pero no saben las consecuencias de esas visitas, con secuencias que muchas veces son hasta una infamia. Los que tienen la obligación de saber es o son los señores que forman la comisión correspondiente. Pero eso de la comisión no es más que para que conste, que se ha cumplido con la ley.

Hay concejal que no recuerda ni á la comisión que pertenece. ¡Fórmula todo, pura fórmula!

Cuando ocurre una desgracia no concretamos en este periódico á referirla y lamentarla. De hoy en adelante haremos ver donde debe caer la responsabilidad, publicaremos el nombre y el retrato á dos tintas del encargado de evitarla. A ver hombre si se enmienda.

Es mucho cuento este de que los alcaldes y concejales vean que es suficiente para cumplir con su deber hacerse una levita más ó menos mal hecha, lucirla en las procesiones y darse pisto y tener importancia.

Pues, no señor ó señores. Ustedes deben arreglar lo de la *Costereta*, tapar las trapas, procurar por la higiene y la moral pública, desvelarse por la población que están en cargados de administrar.

Ya sabemos que á ustedes no los ha hecho el pueblo concejal, que los hizo la influencia de Mataix ó Candalix, que la elección fué un cuento, una farsa. Si el pueblo hubiera tomado parte en la elección no tendrían algunas varitas de teniente alcalde y municipal detrás.

Pero el caso es que son los que hay los únicos que tenemos y de ellos debemos esperar la buena administración hasta que venga la gorda y nos hagan á nosotros, y entonces, solo entonces empezará la regeneración.

Por ahora, ya está visto, todo cuanto se advierte ó se diga es predicar en desierto. sermón perdido.



A asociarse

Contrista el ánimo de todo hombre, no refido con el bien de sus semejantes, ver como sin embargo de estar nuestra nación dotada de leyes que responden á todos los casos de la vida social, y facilitar todos los recursos indispensables á la propia defensa y de sus intereses mancomunados, por ese pecado de ignorancia, apatía ó indiferencia, que es la mayor lepra de los pueblos, no se pueda hacer, la mayor parte de las veces, el uso que por derecho propio se había de hacer de estas mismas leyes.

Tenemos una amplia ley de reunión y asociación, base primor-

dial para llevar á efecto infinidad de fines de gran interés local, y que indudablemente habían de reportar grandes y positivas mejoras á nuestra querida ciudad, que por circunstancias especiales se encuentran desprovista siempre de protectores, y huérfana de padres del pueblo, verdaderos ediles que miraran por la prosperidad y grandeza del pueblo que los vió nacer.

Pero ya que desde las esferas oficiales no se toman iniciativas que nos hagan entrever alguna esperanza de salvación, bueno será que los ilicitanos todos, cualquiera que sea su estado y profesión, se agrupen en diferentes asociaciones y cada una de por sí, y todas relacionadas y compactas, formen numeroso contingente de fuerzas vivas y sanas para que, en día no lejano, pudiera desaparecer el vergonzoso caciquismo que nos deshonra, haciendo una nutrida representación *verdadera* en el municipio, para que el pueblo sea fielmente representado; y de ese modo no me cabe la menor duda, que nuestra administración sería fiel reflejo de las aspiraciones del pueblo, pudiéndose alcanzar grandes é infinitas mejoras.

Todo lo que llevo expuesto, aunque á la ligera, me parece núpico en Elche, porque, por desgracia para los hijos de este hermoso pueblo, en Elche reina el indiferentismo más absoluto en todos aquellos que, por su posición social ó su privilegiada instrucción, pudieran tomar la iniciativa de tan grandiosa obra. Aquí solo se tratan las cosas teóricamente en la terraza del Nuevo Casino ó en las tertulias de Farmacias, cafés y barberías; pero llevar á la práctica nada que sea bien para el pueblo, su industria, agricultura ó comercio, eso, no; esos todo lo esperan de la superioridad y la superioridad nada hace.

¿Y hemos de seguir viviendo en este indiferentismo, que á nada bueno conduce? ¿Y tenemos que cruzarnos de brazos ante el desquiciamiento económico que senos avacina? De ninguna manera. En Elche hay virilidad; el pueblo, esa masa de gente que trabaja, sufre y calla, no es refractario á los adelantos modernos, y, para mejorar su miserable estado, se asocia, forma gremios, reane un capital de resistencia y se prepara á luchar en la gran crisis que España atraviesa. ¿A qué es debido todo este movimiento obrero que en Elche se observa? Al conocimiento de sus deberes y derechos, al afán de mejorar su condición de bestias por la de ciudadanos libres y honrados; al interés común de la defensa de su clase.

Para la reparación de mal tan grande, ningún remedio mejor que la fundación de una Cámara de Comercio oficial en esta población, de la que pudieran formar parte la Industria y la Agricultura de Elche, y de esta forma, con unos buenos Estatutos generales para la buena marcha administrativa de tan grandiosa institución, y con Reglamentos interiores de los diferentes organismos constituidos, formando Comisiones especiales para todos los actos administrativos de la población, investigando mensualmente los estados de cuentas de nuestro municipio, y denunciando, si hubiera lugar á ello, las irregularidades y deficiencias que se pudieran encontrar, estoy seguro, que nuestra regeneración local sería un hecho, y nuestra hacienda municipal (que es la del pueblo) recobraría su

perdido crédito y se haría digna de una población de 25.000 almas.

A asociarse pues, y que no se diga que Elche, la industrial, Comercial y Agrícola ciudad levantina, la que debiera figurar á la cabeza del progreso de esta desventurada España, camina á retaguardia de los adelantos modernos, y, por no hacer nada, ni hace uso del derecho que le conceden las leyes como ciudadano español. ¡A asociarse!

A. Sanchez Bernad

Elche y Septiembre 1899.



EL HUERTO DE GIL



Hagamos historia.

Tiene derecho de agua, que toma de la acequia Mayor en la esquina de la calle Ereta Alta, cerca de la Plaza de Abastos, por dos tubos de cobre que la vierten á la acequia que, recorriendo la calle Ereta Alta y San Jaime, pasa por las casas de D. José Anton y D. Fernando Javaloyes, continuando por la Corredera, y Plaza Mayor las vertía á la antigua balsa que existía en el huerto, llegando aquí limpias, como salían de la acequia Mayor.

La cloaca que recoge las aguas de sumideros, retretes, fregaderos y las de lluvia, desembocaba antes en la Rambla por el punto denominado Silitre, algo más al Norte de la casa que es hoy de Jaime Gonzalez, y allí formaba una charca que motivaba quejas de los vecinos á las autoridades.

Al construirse la carretera de Alicante á Murcia se expropió parte del huerto de Gil, y entre él y el terreno que ocupaba la antigua balsa, construyese entonces la que hoy existe.

El Alcalde de aquella época propuso á José Díez, dueño entonces del huerto, que permitiera se le diera dirección á la cloaca para que desembocara en el huerto, porque así se evitaba la charca que se formaba en la Rambla, y el huerto podría aprovechar de esta manera las aguas de lluvia juntándose con este motivo las aguas del huerto con las que la cloaca recogía.

Después de esto se construyó la nueva Plaza de Abastos, y vertieron las aguas procedentes de la limpieza de sus dependencias, carnicería, pescadería y de algunos sumideros de casas de la vecindad, á la misma cloaca que conduce al huerto, aumentando con esto el agua, es verdad, pero también las impurezas y desperdicios de aquellos lugares.

Hízose más tarde un depósito de aguas en la Plaza Mayor, y para llenarlo se aprovecharon los sobrantes de la fuente sita en la Plaza de la Fruta, y una vez lleno el depósito, vierten también en la misma cloaca.

Ahora bien; si de esta manera han ido aumentando los afluentes y lo afluentes sucios, contra la voluntad de los dueños del huerto de Gil, ¿cómo han de arreglarse éstos para que no lleguen á su propiedad más aguas que las que necesita, y á las que tiene derecho, con la condición de que sean limpias, como las recoge de la acequia Mayor?

Muchas veces ha intentado la dueña actual del referido huerto hacer valer su derecho, exponiendo lo que llevamos dicho á los diferentes alcaldes que han ocupado la presidencia de nuestro Municipio, sin

haber conseguido nada. Ningún interés tiene la actual poseedora en que la cloaca vaya á verter al huerto; antes por el contrario, le perjudica, porque es la primera interesada en la limpieza del huerto, ya que en él vive. Pero justo y natural es que si se desvía, se vuelva á hacer la acequia de manera que conduzca solamente las aguas limpias á que tiene derecho.

¿Manera de hacerlo?
Eso será motivo para ocuparnos en el número próximo.

Cosas de Elche

Matrimonio

El lunes se efectuó el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Pomares Ruiz con D.^a Emilia Laborda, viuda de D. José Rodríguez Sánchez Rojas.

Desearnos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Enferma

Se encuentra gravemente enferma D.^a Asunción Sánchez, esposa de nuestro estimado amigo D. Antonio Ferrandez.

Nos alegraremos infinito que recobre la salud perdida.

Mejorada

Después de una grave dolencia que ha padecido estos días y de una ligera mejoría que la precedió, ha recaído en su enfermedad la distinguida señora D.^a Carmen de las Peñas, viuda de D. Juan Martín Cortés.

Acompañamos en su sentimiento á su apreciable familia.

Sobresimiento

Se ha sobresido la causa instruida contra los exconcejales de este Ayuntamiento D. Adolfo Fenoll, D. Cayetano Martínez, D. Manuel Amorós, D. Salvador Castaño y D. Manuel Pomares García. En primero de Enero del año pasado fueron suspensos, y ha venido el sobresimiento á los diez y ocho meses, es decir cuando han terminado aquellos el cargo de concejales.

Esta es la justicia que mandan hacer.

Fiesta en Asprillas

No estuvimos en la que el señor duque viudo de Béjar dió en sus posesiones de Asprillas; pero hemos sabido que estuvieron muy animadas y que en ellas hizo gala el señor marqués de su proverbial galantería y esplendor, obsequiando á los numerosos invitados que concurrieron á felicitarle.

Según referencias, hubo baile campestre al que concurrieron multitud de hermosas labradoras y gallardos labradores del término de Elche, que se hartaron de mover los pies y de beber refrescos y helados con que les obsequió el dueño de la casa.

Para dar más carácter á la fiesta se instalaron varios puestos de *torrat*, limon helado y bebidas; y como en este mundo siempre hay quien va á la que cae, se presentaron allí el ordenanza del quinto teniente alcalde D. Tomás Alonso, acompañando al cobrador de pesas y medidas, y les exigieron á los vendedores no sabemos qué clase de impuesto. Algunos pagaron y otros pusieron el grito en el cielo, y así les oyeron, dando por resultado que se les devolviera el dinero á los que habían pagado.

No sabemos si esto fué un acto de exacción ilegal; pero si hemos notado que dicho ordenanza se ha transformado en guardia municipal, ignorando si esto ha sido como premio ó como castigo.

Bando de Sanidad

El Sr. Alcalde ha dictado un bando sobre salubridad pública, con motivo de la proximidad de la peste bubónica, cuyo bando, dicho sea de paso, debió, antes de darse á la estampa, haber sido pasado por el tamiz de una comisión de corrección de estilo; porque ya que en dicha disposición se trata de prevenir el contagio pestífero, no es justo que trate con él de propagar la peste literaria, que es la peor de las pestes conocidas.

A pesar de todo esto, si se hubiera tenido la atención de remitirsenos, le hubiéramos publicado, salvando antes nuestra responsabilidad, en el presente número.

Pero como le hemos leído, sabemos que, entre otras cosas, dispone que de hoy en adelante queda prohibido tirar áimalas muertas á la calle. ¿Es que esto ha estado permitido alguna vez? También queda prohibido que se rieguen las calles con aguas sucias, y que se vendan frutas y otros comestibles en mal estado, como si esto se hubiera permitido, aunque la peste no hubiera estado en Portugal!

Nada, que el que lea el tal bando, fuera de Elche, se creará seguramente que esta población ha sido hasta ahora una pocilga, y que aquí nos hemos alimentado con cualquier cosa.

También manda dicho documento que, precisamente para evitar el desarrollo de la peste, cada vecino riegue dos veces al día la calle, por la mañana y por la tarde; con lo cual, y si Elche ya de por sí no la tuviera, se enjandraria artificialmente una atmósfera caliente y húmeda, que es por cierto muy á propósito para el desarrollo del microbio engendradora y causante de la fiebre, cuya propagación se quiere evitar.

Por lo demás el bando nos parece bien, por su buena intención.

Paludismo

Nos aseguran que aumentan los enfermos de paludismo, sobre todo en las casas vecinas á la Rambla.

Y nos dicen que en la balsa de Gil continúa la suciedad.

No nos cansaremos de llamar la atención de nuestras autoridades sobre esta cuestión de higiene pública mucho más en estos meses de Septiembre y Octubre en que la terciaña hace en Elche tantas víctimas.

Aquí, como siempre, se habla mucho de mejorar la población y se hace muy poco ó casi nada.

En la glorieta de la plaza del doctor Campello hay cuatro pozos que se llenan de agua del pantano. Allí acuden los vecinos á sacar agua y, es claro, á remover el cieno, que despiden un olor insoportable y que lleva el miasma palúdico. ¿Por qué no se desecan esos pozos? Oímos hablar de esto, pero ahí están los pozos, que son realmente una calamidad. Por la noche pasan muchos la velada, sentados en los flamantes bancos, sin pensar que aquellos pozos son cuatro enemigos de la salud.

El Sr. alcalde hizo el bando y descansó, y se fué á Santa-Pola y á los toros de Murcia, sin miedo al calor, porque le sobran abanicos.

Y es preciso que nos gobierne usted Sr. Canales, porque el cargo de alcalde exige el continuo cuidado y vigilancia del pueblo.

Y nada más... por hoy.

Quejas fundadas

Los vecinos de la plaza de Carretas (Pedro Mira) se quejan, y con muchísima razón, de que la fuente de agua dulce que hay en dicha plaza hace más de un año que está descompuesta y por consiguiente seca. Ya sabemos que estos son desvíos de aquellos tarinistas de triste memo-

ria, pero señores alcaldes de Mataix! aquellos vecinos, en esta época de calor, tienen que ir por agua á puntos muy lejanos de su casa.

Y sobre todo, que lo descompuesto debe componerse.

¡Pues no faltaba más...!

Lo del puente

Las grandes avenidas del Vinalopú que se han repetido en estos últimos años, han socavado los cimientos del puente del Llano ó de la Virgen, hasta el punto que amenaza ruina. Ahora, gastando poco puede remediarse el mal causado por las aguas, y si cae el puente se necesita para volverlo á hacer un capital que no tenemos.

El teniente alcalde Sr. Sansano, que ha visto estos graves desperfectos, que lo diga en una sesión del Ayuntamiento, ó á quien corresponda, y que se arregle eso.

Está visto que hemos de estar en todo, y si nó, á estas gentes no hay quien les haga dar un paso.

Carretera

En la sesión celebrada el 5 de los corrientes la Diputación provincial, acordó adjudicar definitivamente el remate de la subasta para la conservación de la carretera de Elche á Dolores, á favor de D. Francisco Perez Garró, por la cantidad de 6347 pesetas.

¡Ya era hora!

Toros

La empresa de la plaza de Toros de Alicante con el fin de que puedan asistir los aficionados taurinos de esta ciudad á la corrida que va de verificarse el día 17 del corriente y en la que tomarán parte los afamados diestros Minuto y Bonarillo, ha conseguido de la Compañía de Ferro-carriles rebaja de precios de ida y vuelta y establezca un tren de regreso á las 9 de la noche.

Para la mencionada corrida ha sido contratada la banda de música de esta ciudad "La veterana", la que ejecutará en el redondel varias piezas de su elegido repertorio actuando después en los intermedios de la lidia.

Ayuntamiento

Continúa nuestro ayuntamiento disfrutando de las imperiosas vacaciones del estío, y por lo tanto en las sesiones ordinarias que celebran los jueves, se escucha un silencio muy significativo.

Es el silencio de la regeneración. ¡Respetémosle!

Lista de pobres

A pesar de lo que decíamos en nuestro número anterior, no se han empezado á confeccionar todavía las listas de pobres para la asistencia benéfico-sanitaria. Por lo visto es de mayor importancia asistir á las corridas de Murcia ó á las fiestas de Santa Pola.

¡Vaya por Dios!

Pero, en fin, para cuando llegue la hora, y cumpliendo lo que prometimos el número pasado, hacemos saber al público, que en la lista de pobres que han de gozar gratuitamente servicio médico-farmacéutico tiendesecho á figurar, según el art. 9.º del vigente reglamento, los que se encuentren en las siguientes condiciones:

1.º Los que no contribuyan directamente con cantidad alguna al Erario, ni sean incluidos en los repartos para cubrir los gastos provinciales ni municipales.

Excepiándose de esta regla los que, sin pagar contribución alguna directa al Estado, la provincia, ni al municipio, disfruten de jubilación, cesantía ó pensión, cualquiera que sea su procedencia.

2.º Los que vivan de un jornal ó salario eventual.

3.º Los que disfruten de un sueldo

ó pensión menor que la de un bracero en la localidad respectiva y cuenten con aquel solo recurso.

4.º Los huérfanos pobres y expósitos que lacten y se crien por cuenta de la Beneficencia pública en las respectiva jurisdicciones.

¡Hágase algo!

Todo el mundo se ocupa en estos días del huerto de Gil: y el huerto de Gil por aquí, y el huerto de Gil por allá; y que si las tercianas son de allí, y que si las tercianas son de acá. Nadie piensa en otra cosa que en el huerto de Gil.

Sin embargo, ahí han estado muertas de risa unas charcas inmundas en la Rambla, que no se han cegado hasta estos días, y que muy bien pueden ser, causantes, quizás más que el referido huerto, de las dichas tercianas que nos traen preocupados. Y además, ahí está también en la Rambla el agua procedente de la maceración de las palmas, que una nueva industria utiliza con éxito; agua que en parte se mezcla, según nos dicen, con la de Marchena, y que muy bien pudiera tener una gran parte de culpa, sino toda, en la recrudescencia y extensión de la enfermedad palúdica que en Elche sufrimos endémicamente.

Ya es hora de que nuestras autoridades investiguen con verdadero interés cuáles pueden ser los focos de putrefacción de materias vegetales (únicas que originan la germinación del noxa palúdico) y procuren destruirlos. Porque la verdad es que siempre ha habido huerto de Gil, y pocas veces se ha lamentado el mal que ahora nos aqueja. Y, cuando se ha producido alguna recrudescencia de paludismo, no ha sido ciertamente el referido huerto el que la ha causado.

Abandonense por ahora al menos, las pequeñeces de la política, y elevémonos por encima de insignificantes egoísmos, que nada significan ante las lágrimas de esa madre que llora por su hijo gravemente enfermo, ó de ese pobre niño á quien la dolencia de su padre deja sin un mendrugo de pan con que saciar su hambre.

Tengamos caridad.

O, al menos, tengamos instinto de conservación.

Es lo menos que podemos pedir.

Reunión propagandista

En el salón de actos del "Círculo Obrero Illicitano" se reunió el domingo último, el «Gremio de braceros del Campo de Elche» previa invitación de su Junta directiva, por medio de una hoja impresa que circuló profusamente por esta población, á cuya reunión asistieron bastantes concurrentes.

A las nueve y media de la noche y bajo la presidencia de Carlos Brotons Amorós, que lo es del citado gremio, quedó abierta la sesión, dándose lectura, por el Secretario Pedro Agulló, de la hoja convocatoria.

El Presidente explicó el objeto de la reunión, é hizo la historia de la fundación del gremio, y encareció la necesidad de que todos los obreros agrícolas se asocien para la defensa de sus intereses.

Por el Secretario, se dió lectura á una adhesión del compañero Francisco Torres, así como también de una composición en prosa alusiva al acto que se celebraba, escrita por el obrero Leoncio Mendiala.

Sanchez Bernad dió lectura á un escrito, obra del jornalero Antonio Alberola, en el que pinta las necesidades que sufre el trabajador agrícola en ciertas épocas del año, y hace atinadas comparaciones sobre las grandes asociaciones, cuyo fin único es la defensa de los necesitados.

El compañero Tomás Blasco Liebres, pronunció un discurso encaminado á la unión de los trabajadores, y

haciendo observaciones sobre las muchas asociaciones que hoy existen.

A continuación hizo uso de la palabra el compañero Germain Penalva, pronunciando un discurso, basado en doctrinas económicas, y aconsejando la unión de los trabajadores para los fines que se han propuesto al crear una sociedad de resistencia, que es la base sobre la que se ha de sentar la obra de redención del proletariado.

El presidente del Círculo, Sanchez Bernad hizo un minucioso resumen de los discursos leídos y pronunciados por los compañeros antes citados, abundando en atinadas observaciones y aconsejando á todos los obreros en general, que para poder presentarse á luchar con los patronos es indispensable una verdadera unión; base sólida para defenderse de las injusticias de que son objeto.

Después de breves palabras del presidente del gremio, se levantó la sesión en la que reinó el mayor orden y entusiasmo, siendo los improvisados oradores muy felicitados.

Vocal

Nuestro querido amigo y colaborador, el inteligente maestro superior D. Genaro Calatayud, está nombrado para formar parte, como vocal, en los tribunales de oposición para escuelas vacantes, que han de actuar en la capital de nuestra región, en fecha próxima.

Nuestra enhorabuena al Sr. Calatayud, por el tal nombramiento, que significa lo mucho en que se tienen sus conocimientos poco comunes, y su ilustración nada vulgar.

Multas

Tenemos el disgusto de manifestar al público, que el Sr. Delegado de Hacienda ha impuesto á nuestro Alcalde una multa de 250 pesetas, primero, y otra de 500 pesetas, después, por no haber confeccionado á su debido tiempo el reparto de contribución correspondiente al año económico actual.

Santo y bueno, si esas multas, y las que vengan, las pague de su bolsillo particular nuestro alcalde, ó el Ayuntamiento en masa. Pero si las tiene que pagar el pueblo, es decir, su caja municipal, maldita la gracia que tiene; porque de ese modo resulta que, además de estar el pueblo mal servido, viene á pagar después las culpas de sus malos administradores.

Que es la realización de aquel refrán: tras de cornudo, apaleado.

Y, vamos regenerándonos. Y á la justicia y á la lógica, que las parta un rayo.

Amenidades

¿Por qué no viene?

Soneto

En las plazas, lidiando los toreros;
el honor castellano, hecho girones;
á los pies de los cerdos, los leones;
las colonias, en manos de extranje-
(ros.)

Creyéndonos mansísimos corde-
(ros.)

las primeras polencias y naciones,
para crucificarnos cual sayones,
siguen y acechan nuestros derrote-
(ros.)

A divertirse, pues, bella es la vi-
(da...)

La juventud hispánica se alegra
como rebaño de cerriles potros:
La peste negra, en Portugal se ani-
(da...)

¿Por qué no viene aquí la peste ne-
(gra)

y de una vez acaba con nosotros?
Genaro Calatayud
Elche Septiembre del 99.

Imp. á cargo de V. Soler.

SECCION DE ANUNCIOS

Información Mercantil

Mercado de Elche

Prezios corrientes en la semana anterior, según datos que nos facilita la casa de comercio de D. Carlos Antón Marco.

HARINAS

- Extra F. Selecta, 43 pesetas 0,10 kilos.
- Extra Blanca, 42 id. id.
- Superfina 1 1/2 F. 41 id. id.
- Victoria extra, 44 id. id.
- Corona extra, 42 1/2 id. id.
- 1.ª Peninsular, 40 id. id.
- 2.ª Banderas, 38 id. id.
- 2.ª Ceiman, 40 id. id.
- 3.ª Corriente, 34 id. id.

ACEITES

- Mercado animado
- Superior extra, 7 1/2 pta. arroba
- 1.ª Fino, 7 25 id. id.
- 1.ª Superior, 7 00 id. id.
- 2.ª Idem, 6 50 id. id.
- Petroleo, 25 id. caja.

VINOS

- Mescal añejo extra, 20 pta. cant.
- Id. id. 1.ª 14 id. id.
- Id. id. corriente, 8 id. id.
- Id. superior, 7.
- Mercado corriente 6 pta. cat.
- Jerez añejo, 14 id. id.
- Jerez seco, 9 id. id.
- Vino tinto superior, 16, 2 id. id.
- Vino tinto bueno 1 75 id. id.
- Vermohut superior, 11 id. id.
- Vinagro superior añejo, 2 50 id. id.
- Id. bueno 1 50 id. id.

CEREALES Y LEGUMBRES

SECAS

- Trigo superior 60 pta. caiz
- Id. corriente, 48 id. id.
- Cebada superior, 26 id. id.
- Id. nueva superior, 24 id. id.
- Id. id. corriente, 22 id. id.
- Avena buena, 15 id. id.
- Habas seca, 35 id. id.
- Guljas, 38 id. id.
- Pesoles superiores, 42 id. id.
- Pesoles corrientes, 28 id. id.
- Yeros, 32 id. id.
- Altramuzes, 18 id. id.
- Maiz, 35 id. id.
- Cacahuets, 28 id. id.
- Semilla alazor, 26 id. id.
- Almendras, 74 id. id.
- Arroz superior, 34 1/2 pta. 910 kilos.
- Id. bueno 1.ª 32 id. id.
- Id. corriente, 31 id. id.
- Id. número 0, 28 id. id.
- Habichuelas superiores, 42 id. id.
- Habichuelas corrientes, 39 id. id. 010 kilos.
- Id. extranjeras, 32 id. id.
- Lentejas, 32 id. id.
- Alpiste, 32 id. id.
- Avellanas superiores 48 50 id. id.
- Garbanzos Castilla id. 96 id. id.
- Id. id. corrientes 84 id. id.
- Id. Andaluces gordos, 80 id. id.
- Id. id. regulares, 60 id. id.
- Id. id. medianos, 40 id. id.
- Id. Mazagan corriente, 36 id. id.
- Varios articulos.
- Sal comun molida, 3 pta. 010 kilos
- Id. id. grano, 2 id.
- Flor de alazor, 125 id. id.
- Semilla alfalfa, 90 id. id.
- Higos secos, 14 id. id.
- Brevas secas 12 id. id. kilos

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUN INSURANCE OFFICE

(FIRE)

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

187 años de existencia

EL SUN INSURANCE OFFICE es la Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo, y la que siempre ha figurado—y figura en el día—en primer término entre todas las Compañías de igual índole, sin duda alguna, á la seriedad que imprime á sus operaciones; á la lealtad con que cumple sus compromisos y á la prontitud con que paga los siniestros.

Entre los siniestros que esta Compañía ha sufrido en España, figuran el incendio de los Astilleros del Nervión ocurrido el 1.º de Mayo de 1891, arreglado y ultimado á los diez días abonándose á sus propietarios la crecida suma de «sesenta y cinco mil libras esterlinas», ó sea «un millón veintinueve mil novecientos treinta pesetas», y el ocasionado por la catástrofe de Santander á consecuencia de la terrible explosión del «Cabo de Machichaco», cuyos grandes perjuicios fueron pagados dentro de treinta y seis días de ocurrida dicha catástrofe.

El importe total de lo que el SUN INSURANCE OFFICE ha pagado por siniestros, en los 187 años que cuenta ya de existencia, asciende á una suma fabulosa. Solo en los últimos diez años lleva satisfechos más de «cuatro millones de libras esterlinas», es decir, más de «ciento veinte millones de pesetas». (En 1896 ha pagado por siniestros 504218-8 2 libras esterlinas, ó sea más de 15.000.000 de pesetas.)

Posee el SUN un capital de L 2.400.000 ó sean más de 72.000.000 pesetas.

Sus premios en el año deducidos reaseguros exceden de L 950.000 ó sea 28.500.000 pesetas.

(En 1896 ha hecho 969.684 17-0 de libras reaseguros.)

Sus fondos exceden de L 2.000.000 ó sean más de 60.000.000 pesetas.

(En 31 de Diciembre de 1896 tenía L 2086.104 3-1)

Los intereses de estos fondos exceden de L 70.000 ó sean 2.100.000 pesetas.

(En 1896 L 72.957-15-10)

Puede por tanto el Agente que suscriba recomendar al público con entera confianza el SUNINSURANCE OFFICE que tan gran renombre ha adquirido y goza por su comportamiento durante el periodo de cerca de «dos siglos», transcurridos desde su fundación en Londres.

La Compañía está sometida á las leyes Españolas; y por lo tanto, tiene efectuado el depósito que la ley exige.

Agente en Elche: JOSÉ M.ª RUIZ CHORRO, Plaza del Salvador, número 2.

FARMACIA LABORATORIO

DE

A. Llopis

FERRAZ, 1 Y 3.--MADRID

PRODUCTOS DE LA CASA

Vino de Carne, Hierro é Hipsófito; eupéptico, tónico, nutritivo, reconstituyente.

Sellos digestivos: alivio instantáneo y curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos, por crónicas que sean á otros tratamientos.

Esmilacina: nuevo y poderoso depurativo de la sangre.

Píldoras universales: (tónico-purgante) vegetales.

Elaboración de cápsulas gelatinosas de todos los medicamentos.

Preparación de granulados medicinales.

Citrato de magnesio granular efervescentes.—Frasco, 75 céntimos.

Se hallan de venta en casa del autor, y en todas las farmacias de España y del extranjero.

RAFAEL BELTRÁN

SOMBRERERÍA

SALVADOR Y TRONETA

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de sombreros, gorras y corbatas á precios económicos.

Rafael Buyolo Rodríguez

ofrece al público su nuevo taller de pintura, escultura y decorado, con prontitud, esmero, solidez y economía en toda clase de trabajos

Plaza Nueva de Abastos, 20

ELCHE